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Тема: «Нарын –Кала». 

Цель: 

- сформировать у обучающихся представление об экстремизме как об одной из актуальных 

проблем современного общества. 

 

 

 



Цель занятия: сформировать у обучающихся представление об экстремизме как об одной из 
актуальных проблем современного общества. 
Задачи занятия: 

 ознакомить обучающихся с понятиями «толерантность», «патриотизм» и «экстремизм»; 
 показать на примерах разрушительные последствия экстремистской деятельности; 
 определить основные отличия действий, продиктованных патриотическими чувствами, от 

проявлений экстремистской направленности. 

Ход занятия 
1. Введение (3 мин.) 
Мы с вами граждане одного государства – Российской Федерации. Все вы прекрасно знаете, 
что в нашей стране проживают люди множества разных национальностей и вероисповеданий. 
К сожалению, с каждым годом в нашей стране увеличивается количество молодых людей, 
которые прикрываясь патриотическими идеями, разжигают вражду между представителями 
разных национальностей. 
Поэтому сегодня мы поговорим о том, чем патриотизм отличается от экстремизма, о 
разрушительных последствиях проявлений экстремизма и о том, как научиться быть 
толерантными и терпимыми друг к другу. 
 
2. Толерантность (15 мин.) 
- Как вы считаете, что такое толерантность? Кто из вас может попробовать дать определение 
этого понятия или перечислить какие-то его признаки? (ответы студентов выслушиваются 
и записываются на доске, проводится обсуждение и подводятся итоги). 
Толера нтность (от лат. tolerantia — терпение) — социологический термин, обозначающий 
терпимость к чужому образу жизни, поведению, обычаям, чувствам, мнениям, идеям, 
верованиям. 
Во многих языках понятие «толерантность» является своеобразным синонимом 
«терпимости»: латинское — tolerantia; английское — tolerance; немецкое — toleranz; 
французское — tolérance. Кроме того, все словари XX века однозначно указывают прямое 
толкование толерантности как терпимости. 
Понятие «толерантность» было введено в научный оборот в XVIII веке. В России понятие 
толерантности стало употребляться в либеральной печати с середины XIX века, но с 
середины 30-х годов XX века оно исчезло из политической лексики, пока вновь не появилось в 
начале 90-х годов XX века. 
В отличие от «терпимости» (терпеть — «не противодействуя, не жалуясь, безропотно 
переносить, сносить что-то бедственное, тяжелое, неприятное»), толерантность (в 
современный язык слово пришло из англ. tolerance) — готовность доброжелательно 
признавать, принимать поведение, убеждения и взгляды других людей, которые отличаются 
от собственных. При этом даже в том случае, когда эти убеждения или взгляды тобою не 
разделяются и не одобряются. 
 
3. Понятие «экстремизм» (15 мин.) 
Отсутствие толерантности в людях зачастую ведет к негативным последствиям: 
неспособность признавать и принимать чужое легко перерастает во враждебность и в итоге 
может принимать поистине разрушительные масштабы. 
Как вы считаете что такое экстремизм? Кто из вас может попробовать дать определение или 
перечислить какие-то его признаки? (ответы студентов выслушиваются и записываются 
на доске, проводится обсуждение и подводятся итоги). 
Давайте вспомним события, которые потрясли всю страну. (Сообщение студента) 
 
Самые крупные теракты в России за последние 10 лет 
8 сентября 1999 года произошел взрыв 9-ти этажного жилого дома №19 на улице Гурьянова. 
В результате взрыва погибли 100 человек, 690 человек получили ранения различной степени 
тяжести. Мощность взрывного устройства составила 350 кг в тротиловом эквиваленте… 
13 сентября 1999 года произошел взрыв в подвальном помещении 8-ми этажного жилого 
дома №6 на Каширском шоссе. В результате взрыва погибли 124 человека, 7 человек 
получили ранения различной степени тяжести. Мощность взрыва составила 300 кг в 
тротиловом эквиваленте. 
8 августа 2000 года в 17:55 в подземном переходе на Пушкинской площади в Москве 
сработало взрывное устройство. Погибли 13 человек, 118 получили ранения. 



23 октября 2002 года группа вооруженных боевиков захватили в заложники 916 зрителей 
мюзикла «Норд-Ост» в здании Дома Культуры ОАО «Московский подшипник». 
По официальным данным погибли 129 человек (по утверждению общественной организации 
«Норд-Ост» 174 человека).  
5 июля  2003 года на аэродроме в Тушино во время рок-фестиваля «Крылья» произошел 
теракт с участием террористок-смертниц. В результате взрыва 16 человек погибли, 
50 получили ранения. 
9 декабря 2003 года террористка-смертница привела в действие взрывное устройство возле 
отеля «Националь» в Москве. При взрыве погибли 6 человек, еще 14 получили ранения. 
24 августа 2004 года в результате срабатывания взрывных устройств практически 
одновременно разбились два пассажирских самолета. Оба самолета вылетели из аэропорта 
«Домодедово». В 21.25 лайнер Ту-154 авиакомпании «Сибирь» поднялся в небо, совершая 
рейс по маршруту Москва-Сочи. Лайнер  Ту-134 авиакомпании «Волга – Авиаэкспресс» 
вылетел из «Домодедово» по маршруту Москва-Волгоград в 22.00. Взрывы произошли 22.53. 
Оба самолета потерпели крушение в результате терактов. Все пассажиры и члены экипажа 
в обоих самолетах погибли. Число жертв составило 90 человек.  
6 февраля 2004 г. – взорван вагон на Замоскворецкой линии метро между станциями 
«Автозаводская» и «Павелецкая».  42 человек погибли, около 250 ранены. Мощность взрыва 
– почти 3−6 кг в тротиловом эквиваленте. 
31 августа 2004 г. – женщина-смертница взорвала себя у станции метро «Рижская». Погибли 
10 человек, 50 человек ранены. 
21 августа 2006 г. – взрыв на Черкизовском рынке в Москве. Погибли 14 человек, 61 человек 
получил ранения. 
13 августа 2007 г. – подорван состав «Невский экспресс» Октябрьской железной дороги 
на перегоне «Бурга – Малая Вишера». С рельсов сошли электровоз и 12 вагонов, около 
60 человек ранены, все выжили. Оценки мощности разнятся (от 250 г до 2−3 кг в тротиловом 
эквиваленте). 
6 ноября 2008 г. – взрыв в маршрутном такси во Владикавказе. 12 человек погибли, 
41 человек ранены. 
17 августа 2009 г. – теракт в Назрани. 25 человек погибли, 136 человек ранены. 
27 ноября 2009 г. – второй подрыв «Невского экспресса» на 285 км Октябрьской железной 
дороги. С рельсов сошли 3 последних вагона состава. Погибли 28 человек и ранены более 90. 
Мощность взрывного устройства составила 7 кг в тротиловом эквиваленте. 
29 марта 2010г. – две террористки-смертницы устроили взрывы на станциях метро «Лубянка» 
и «Парк Культуры». Погибли 40 человек, пострадали более 90. Суммарная мощность 
взрывных устройств – около 6 кг в тротиловом эквиваленте. 
31 марта 2010 г. – в городе Кизляре взорвались два террориста-смертника. Погибли 11 
человек, 28 раненых. 
26 мая 2010г. — теракт на чеченском концерте в Ставрополе. 6 человек погибли, 46 раненых. 
21 июля 2010 г. – группа из 3−5 боевиков напала на Баксанскую ГЭС. Убиты 2 охранника, 
избиты 2 сотрудника ГЭС. Взрывами повреждена часть машинного зала. 
9 сентября 2010 г. – взрыв во Владикавказе в машине террориста-смертника. 17 человек 
погибли, 158 – ранены. Мощность бомбы оценивается 30−40 кг в тротиловом эквиваленте. 
 
Экстремизм (от фр. extremisme, от лат. extremus — крайний) — приверженность крайним 
взглядам и, в особенности, мерам (обычно в политике). Среди таких мер можно отметить 
организацию беспорядков, гражданское неповиновение, террористические акции, методы 
партизанской войны. 
Посмотрев видео и послушав сообщения друг друга, попробуйте сформулировать причины 
возникновения экстремизма. 
К причинам возникновения экстремизма можно отнести следующие: 
-это большое имущественное расслоение населения оно приводит к тому, что общество 
перестает функционировать как целостный организм, объединенный общими целями, идеями, 
ценностями. 
-это нарастание социальной напряженности. 
-это снижение идеологической составляющей в воспитательном процессе, что привело к 
утрате нравственных ценностей. 
-это бездуховность отсутствие четких представлений об истории и перспективах развития 
страны, утрата чувства сопричастности и ответственности за судьбу родины. 
 



Слово преподавателя. 
Росту экстремизма обычно способствуют: социально-экономические кризисы, резкое падение 
жизненного уровня основной массы населения. В таких ситуациях крайние меры могут стать 
для некоторых лиц и организаций единственной возможностью реально повлиять на 
ситуацию, особенно если складывается революционная ситуация или государство охвачено 
длительной гражданской войной — можно говорить о «вынужденном экстремизме». 
Экстремизм – это приверженность крайним взглядам и мерам. 
Экстремистские акты можно определить более точно, опираясь на два основных критерия: 
а) они не только используются в качестве прямого способа достижения политических, 
идеологических и социальных целей, но и являются инструментом публичности и устрашения; 
б) они направлены на то, чтобы причинить вред не непосредственному противнику, а другим 
людям. 
Первейшая цель экстремистских актов – не непосредственный физический вред, а их 
психологическое воздействие с точки зрения привлечения общественного внимания и 
подрыва авторитета государства в обеспечении безопасности своих граждан. 
Под политическим экстремизмом следует понимать политическую активность, которая 
выражается в стремлении политически активных индивидов, общественных воплотить в 
жизнь свои политические идеалы всеми доступными средствами, включая формы 
насильственного воздействия, направленные на государственную власть, общество в целом 
или на какие-либо его элементы. Экстремизм проникает во все области общественной жизни: 
Экономический экстремизм. Направлен на уничтожение многообразия и установление какой-
либо одной формы собственности, единых методов ведения хозяйства и др. 
Националистический (национальный) экстремизм. Находит выражение в разжигании вражды 
и ненависти между нациями и народностями. 
Экстремизм в области культуры. Ориентирован на изоляционизм, отвержение опыта, 
достижения других культур, проявляется в пропаганде насилия, жестокости, уничтожении 
исторических памятников. 
Экологический экстремизм. Выступает против научно-технического прогресса вообще, считая, 
что ликвидация неблагоприятных в экологическом отношении производств – единственно 
возможный путь улучшения качества окружающей среды. 
 
4. Понятие «патриотизм» (10 мин.) 
Сегодня молодые люди стремятся стать настоящими патриотами своей страны и помочь 
развитию и процветанию нашей Родины. Однако многие неверно понимают значение 
«патриотизм» и порой совершают поступки, которые патриотическими не являются. 
- Как вы считаете, что такое патриотизм? Кто из вас может попробовать дать определение 
или перечислить какие-то его признаки? (ответы студентов выслушиваются и 
записываются на доске, проводится обсуждение и подводятся итоги). 
 
Патриотизм – это любовь к Отечеству, вытекающая из сознания солидарности интересов 
граждан данного государства или членов данной нации. Чувства привязанности к родине и 
родному народу проникнутые просвещенным пониманием умственных и нравственных 
потребностей народа, являются основой культурной общественной жизни; но те же чувства, 
пропитанные темными предрассудками и враждой к другим народам, вырождаются в узкий 
национализм и деморализующий шовинизм. 
 
В чем выражается Патриотизм? 

 Зрелость характера, миротворчество, любовь к Родине и людям, сопереживание и 
самопожертвование. 

 Крепкая благополучная семья, воспитание детей достойными Гражданами страны. 
 Профессиональный и творческий вклад в конструктивное развитие культуры, экономики, 

спорта, здравоохранения, политики, образования страны. 
Качество характера и поступки, достойные всеобщего уважения, ложатся в основу 
патриотизма. 
 
 
 
Чем отличается патриотизм от экстремизма? 
Запомните главное: 



Патриотизм – это любовь к стране, а экстремизм – это ненависть к людям. Поэтому 
настоящий патриот никогда не станет экстремистом. 
5. Подведение итогов урока  
Каждый из вас – хозяин своей жизни, своей судьбы. 
Вокруг Вас существует много сил, которые хотят использовать ваши способности, вашу 
решительность, но выбирая за кем идти – подумайте, какую плату от вас потребуют. 
Экстремистские организации предлагают борьбу за свободу, свержение существующей 
власти, «Россию для русских» и т.д. Но все это достигается путем террора, насилия, 
бессмысленных, жестоких убийств. 
Это путь животных, а не людей. Никогда насилие не приводило к прогрессу нации. Это 
подтверждает история. 
Все великие военные империи – пали. 
Перед вами открыты сейчас все пути – выберите путь мира, путь развития, путь создания 
своей жизни, а не разрушения чужой! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 


